

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre . . . . . 12 kor — fill.  
Fél évre . . . . . 6 kor — fill.  
Negyed évre . . . . . 3 kor — fill.

Egyes szám ára 8 fill.  
Hétfői szám 4 fill.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel

Felolós szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:  
Dr. Csillag Károly ügyvédi iro-  
dája, Barátok-tere Manólovics-ház  
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:  
Kossuth-utca, Vojnich-palotában,  
Telefon szám 42.  
Nyilvter sorozatunk 40 fillér.

## Szélcsend.

Ezuttal nincsen csendesebb város az egész országban Szabadkánál. Már t. i. politikai tekintetben. Nem hallunk semmit, nem értesülünk semmiről, ami a város politikai életéről valami bizonyosságot adna.

Nem tudjuk, hogy mit gondol, mit érez a hatósági párt, amely egyuttal a domináló politikai párt Szabadkán, nem értesülünk semmiféle ellenzéki akcióról, dacára annak, hogy egy évnél kevesebb idő választ el bennünket a képviselőválasztásoktól.

Hát egy kis jóindulattal feltételezhetjük, hogy minden rendben van az uralkodó állapotokkal meg van elégedve közönségünk és nem óbajt semmit se tenni, hogy a mostani állapotok megváltozzanak.

Programm, pártállás és képviselők mind megfelelnek igényeinknek, sőt a mi ellenék lehetne a városban az is azzal foglalkozik csupán, hogy a »Gazdakör« megalakítsa. Ebben a gazdakörben pedig világosan deklarálta a megnyitás alkalmával annak

elnöke, hogy az egyesület nem abból a célból alakult, hogy politikai szerepet játszó.

Persze hogy azért senkinek se ütnek a szájára, ha mégis beszél ott a politikáról.

Szóval semmiféle jel el nem árulja, hogy ezuttal bárki is akar Szabadkán valamit a fennforgó állapotokon változtatni.

Pedig valljuk meg az igazat egy cseppet sem hiszünk a mélységes csendnek. Jól ismerjük a csendben forrongó indulatokat, azok kuforrásait, az emberek privát és nem privát intencziót, verseny akarát, és a hatalom utáni törekvését.

Nos és ennyi indulat mellett komolynak vehetjük ezt a csendet? Hát nagyon naivnak kellene lennünk, hogy ilyesmit elhigyünk.

Csak időkérdése a különféle pártakaratok megnyilatkozása.

Meg fog nyilatkozni az egész országban nemsokára a választások nyitányzenéje. Nem hihetjük el tehát azt, hogy csak nálunk lesz csend, mi-

kor éppen attól kell tartanunk, hogy nálunk e részben a meglepetések sem lesznek kizárva.

Azt hisszük, már a közel jövőben érdekes dolgokat közölhetünk!

## Könyvkseftelés.

Nem egyszer hangzott fel a panasz egyik másik könyvkereskedő részéről, hogy a tanintézetek tanárai illetve tanítói beloyást gyakorolnak a tanuló ifjuságra, hogy itt vagy ott szerezzék be iskolai szükségleteiket. Ha a legtisztább intenció is vezérli a tanfolyakat a dolognál nem teszük okosan ezt annálkevésbé, mert nincs szükségük arra, hogy a nagyközönség esetleg alapatlanul is gyanúsítsa őket, hogy anyagilag érdekelve vannak akármelyik üzlet érdekében. Nincs szükség arra, hogy ilyen ajánlgatással előnyben részesítsenek egy könyvkereskedőt is, nincs szükség arra, hogy az egyik cég kedvezése által a többieknek anyagi kárt okozzanak.

Utóvégre is ez a szabad verseny dolga és bizonyára az a kereskedő érdemi és szerzi meg a nagyobb vásárló közönséget, a melyik jobb árut ad és esetleg pontosabban szolgál ki. Nem igazság tehát, hogy akármilyen persvasio által a tisztességes versenybe beleszóljon a protekció akkor, amidőn arra nincs szükség.

## Diákszereltem.

— A »Bácskai Hírlap« eredeti átirata. —

Ira: Kiss Béla,  
(Folytatás és vége.)

A hiba csak az volt, hogy a tánciskolában nem lehetett kellő pózt és dörgő hangot használni hozzá.

Oh, de a válas fájdalmát is lehet csillapítani. A szerelmeseknek igen jó receptjük van erre. Egy bucsucsők utraválól.

Furesa egy balzsam ez nagyon. Annak is használ, aki adja, meg annak is, aki kapja.

Azt ajánlottam Mariskának, hogy próbáljuk ki ennek a csodaszernak a gyakorlati hatását.

Mariska nem azért volt nő, hogy ne ellenkezett volna, de nem azért volt nő, hogy bele ne egyezett volna.

Ezzel kapcsolatban aztán az a fontos kérdés merült fel, hogy hol és mikor?

A találkozást az nehezítette meg legjobban, hogy nappal nem jöhettünk össze.

Ilyen csekélységen azonban nem akadtam föl. Eddig mindig úgy halottam, hogy az éjszaka az alvási legalkalmasabb idő. De most kezdtem belátni, hogy a regényíróknak van igazuk, szerintük ugyanis az éjszaka a szerelmi kalandokra még sokkal alkalmasabb.

A légyottra nézve egy kissé merész és regényes tervben állapodtunk meg.

Ugy beszéltek meg Mariskával, hogy a kifizűött időben az ő udvarukban fogunk találkozni.

Nekem két kerítést kellett megmásznom, hogy célhoz jussak. Jó tornázó voltam, ez tehát legkisebb gondot sem okozott. Azonban az a tudat némi aggodalmat keltett bennem, hogy Hunek biztonsága felelt egy Néró nevű bozontos fenevad örkődik. Megvallom, nem szerettem volna vele találkozni.

De Mariska megnyugtatótt, hogy Nérónak nem lesz alkalma a mi dolgainkba beavatkozni.

A próbában — mielőtt elváltunk volna — megszorítottam Mariska kezét és azt sugartam neki:

— Tehát holnap.

Ő is megszorította a kezemet és visszasugart:

— Holnap.

Az a kevés idő — mely a holdog percztől elválasztott — nagy izgalmak között telt el. Képzletben folytonosan a légyottal foglalkoztam.

Vacsora után jó éjszakát kívántam szüleimnek és a szobámba vonultam. Azt mondtam álmos vagyok. És ezt el is hitték, mert a próbából éjfélig tartott.

Aludni. Ki birt volna ilyenkor aludni?

Előfogtam egy darab papírost, hogy majd verset írok. El is kezdtem.

Cessék

csak

kérem

**Zankönyv szükségletét Heumann Mór**

könyv- papir- és írószer-kereskedésében

Jó és rajszerek jutányos árban.

Pontos kiszolgálás.

beszerezni.

Csak átalánoságban akartam ezt megemlíteni, — az illetők, akiket még nyíltan is fogok apostrofálni, ha akarják, találva érezhetik magukat már most!

### Egy szemlélő.

## Különlélek.

— **Kinevezés.** Schmausz Endre főispán Maglarszki Fülöpöt utbiztossá nevezte ki.

— **Halálozás.** Hallosy Ödön rászitai, báró Rédl Béla uradalmi tisztartója f. hó 17-én délután 6 órakor meghalt életének 63-ik évében. Az elhunyt egyike volt a legnépszerűbb embereknek. Szabadkán igen gyakran fordult meg. Az elhunytat nagy család gyászolja. Temetése ma délután megy végbe.

— **Akinek mi nem tetszünk.** Sohse képzeltük azt, hogy bennünket mindenki szeressen. Legkivált nem várjuk ezt el azoktól, akikre kénytelenek vagyunk ráhuzni a vizes lepedőt. Tolvajok, csalók és egyéb banditák lehetetlen, hogy szeressenek bennünket, mert nem vagyunk abban a helyzetben, hogy pártjukat fogjuk. Ha tehát ez az exkluzív társaság szid bennünket akár az utcán, akár pedig egyletekben vagy másutt, ez csak örömmünkre szolgál. Azt röstelnők, ha ilyenfajta ember meglepődésével találkozunk.

— **Az elröppent boldogság.** Szegedi leánynak kötötte be a fejét Nagy Imre szabadkai asztalos mester, aki most a mézes hetekből keserű valóságra ocsudott föl: elröppent a boldogsága, eltűnt a kicsi felesége. Muzsik Viktor a fiatal asszony, mint a férj panaszkolta, valószínűleg Szegedre jött a szüleihez. Az alig pár hetes asszonyt, aki hűtlenül elhagyta urát, a rendőrség keresi. Nagy Imre pedig az eredmény megtudásáig felfüggesztette a boldogság napjait.

— **Szerencsétlenség.** Ma délután az osztályunk új palotája előtt Evelovics Ernő kocsi 5 darab lovat vezetett. A lovak valamitől megijedtek és tútsáknak eredtek, az egyik ló megbotlott és elesett, de oly szerencsétlenül, hogy Eve ovcsót elütötte, kinek bal lábszáronája bokájában eltört. Az előhi-

volt mentők a súlyosan megsérült kocsist a kózkórházba vitték.

— **Becsapzott sertések.** Nagy Károly nagykarolyi illetőségű sertéskereskedő már néhány hónap óta sertéseket hoz Szabadkára eladás végett, de nem jelentette be soha a rendőrségnek, hogy ellenőriztessék. 5—600 darabot adott már így el míg tegnap rajta csípték, amikor az idehozott 73 darab sertést eladni akarta. A miniszteri rendelet szerint a vidékről hozott sertéseket állatorvosmegfigyelés alatt kell tartani. 14 napig és csak azután szabad eladni. Nagy ezt elmulasztotta, a miért is tegnap a rendőrség iparkihágás miatt 100 korona, állategészségügyi kihágás miatt pedig 200 korona pénzbírságra ítélte. Az összeget nem bírta lefizetni, tehát a 73 darab sertés zár alatt maradt.

— **Szerkesztői üzenet.** Ifj. Herkő Nathán urnak. Ezt a verset sajnálatunkra nem közölhetjük:

Még zúgnak a Palicsban a habok  
És még mindig újságot szerkesztenek a papok;  
Ahelyett hogy n. ondanának prédikációt  
Szidják a lapokban a héber nációt:  
Szidják a zsidókat aki mindig esala,  
Pedig hát a Mesiás is csak zsidó vala;  
Igazi zsidót hát szidni nagyon kár  
Ki a zsidót szidja mindig rosszul jár;  
Mert a malacpörkölt soha el nem kel,  
Ha zsidó nem eszi koserlékekkel  
A szalótát is ő fogyasztja el!  
Azért hát ne bántuk azt a zsidót  
Inkább szidjuk helyette a vizilót,  
Aki szerkeszti azt a lapot  
És a zsidókkal olyan gezereszt csapott!

— **Tűz a tanyán.** Id. Frankl Istvánnak lúdsi tanyáján tűz ütött ki tegnap délután, mely este 8 óráig égett. Több kazal szalma és nád lett a tűz martalékává. A városi tűzoltóság kivonult a helyszínére, hogy a közel épületeket megmentse, ami sikerült is. A káros Rieger Pál haszonbérlo.

— **Összeest az utcán.** Lyutski Anna a szegényház lakója megszökött a szegényházból. Amint az utcán kóborolt, hirtelen összeest. Az előbivott mentők bevitték a lak-

tanyába, ahol magához tért és kivitték régi lakására.

— **Villamos összeütközés.** Ma délelőtt a városbába előtt a 2-ik számú villamos kocsi összeütközött egy parasztszekérrel. A vonatvezető kello pillanatban megfékezte a kocsit úgy, hogy nagyobb baj nem történt, csak a szekérnek hátsó része összetört.

— **Egy kollemtelen eset.** Történt pedi azou a hosszú uton ahol hajdanában a gesztenyefákról hullottak a levelek. Egy csinos fiatal asszonyka sétált az aszfalton. S miután az aszfalton aszfaltbetyárok is járnak egy ilyen fajta legendahős csakugyan lépten nyomon követte a fiatal asszonyt. Sőt meg is szólította, hogy elkísérheti-e. A választ azonban nem az asszony, hanem véletlenül a testvére adta meg azzal, hogy a Don Juan tábára hágott és mellesleg kupán ütötte. Az ügy végleg elintéztetett azzal, hogy a Don Juan az eset után fakkerbe ült és a vasutara hajtatott. Ez az ur egyébként olajban utazott.

— **Adakozások.** Az evang. nőegylet sorsjátékához ujabban a következők adakoztak: dr. Salánky point lace zsebkendő Lóvy Ferenc ezüst tálcza, vas kettőzta Sebestyén Jánosól Eötvös szobor és Petöfi szobor, Dr. Nováktól kefetartó, viz szervice 2 személyre, befőtes szervice 6 személyre, Eberhardt Mihálytól 1 likör szervice, 1 compottál, 1 méztartó, özv. Eckernétől 1 majolika tortalap, Baron Frigyesnél, 1 Viktória munkából készült vadászkep, Czapl Vilmosnél 4 nagy tájfénykép, Heidburgivár egy olajfestmény, 2 diszkosár, Töke Ágostonnál 1 hamutartó, 1 túpárna, 1 fogpiszkálótartó 1 körömkefe, 1 fogkefe, 1 diszalma, 1 hamutartó, Dedakin Lászlónál 3 trt. Iványi Istvántól 1 himzett tálczakendő, Hubaynál 1 bársony sapka, Fuszeknél 1 könyv diszkötésben, Biegler Jánosól 2 virág diszcserép, 1 chinai fej dohánytartó, 1 váza, 1 milió, 1 Kossuth szobor, Emich csalától 1 eczet és olajostól Vojnits Eteltől Liszt Ferenc szobor, 1 üvegkosár, Hevér Istvánnól 2 drb. tálczakendő, Zvarinyi Margittól 1 doboz szappan, Ilgen Ágostonól 1 album, Ilgen Jánosól 6 drb szappan, Sturcz Bétától 2 doboz thea, Farkas Jánosól

### B u c s ú.

Az éj sötét leple alatt

Titkon tölkereslek Mariskám...

De hiába, nem találtam rá kádenziát. Képzetelem annyira elkalandozott, hogy egészen meg is feledkeztem a versírásról.

Utóljára már nem gondoltam semmire, csak azt a pillanatot lestem lázasan, hogy mikor tér nyugalomra a ház népe.

Minden perczben az óramat néztem. Az idő olyan lassan haladt, mintba. valamelyik viczinalis vonatra ült volna.

Végre hallottam, hogy csikorognak, csatognak az ajtózárok. Csenedesség lett.

Még egy hosszú negyed órát vártam.

A szobámnak külön bejárata volt, s így nem nagy nehézségbe került onnan észrevétel nélkül kiszökni és a kertünk hátsó kerítésén át a kertek alá jutni.

Érzem, hogy egy kis terepmagyarazattal tartozom.

Az a falu, amelyről beszélek, egy irtalmatlan hosszú utcából áll úgy, hogy minden ember portája a szabad mezőre vet ki. Kétfelől az utca hátulját kertek aljának hívják. Az igaz, hogy kert nagyon kevés van ott.

Az idegen, ha hosszantani akarja valamelyik benszülöttet, azt mondja:

— Hej bátya, tisztelte kendet a hátsó szomszédja.

A replikát azonban nem tanácsos bevárni. Mariskák szintén a mi szomszédunkba laktak. Talán 9--10 ház volt közöttünk.

Csakhamar ott álltam a magas téglafal előtt. Nem sokat gondolkoztam, oly ügyesen a fal tetején termettem, hogy egy páviánnak is becsületére vált volna.

Mariska már várt rám.

— Jóhet bátran, a Nérót a fás kamrába zártam.

A logikai következetesség úgy hozta volna magával, hogy mi ketteskén az eperfák lombjai alá ülünk és turbékoljunk. De ezt a logikát — tánt Hunné azzal zavarta meg, — fennmaradt Mariska ruháit rendezgetni, s így Mariskáuk is sietni kellett be, nehogy hosszas távolléte feltűnjék.

Addig is mig ezen prózai foglalkozás véget ér — nagyobb biztonság okáért — Mariska feltuszkolt az egyik eperfára. Ott aztán nagy lelki gyönyörűséggel hallgattam, hogy Néró miként mérgeződik a fás kamrában. Magam is beláttam, hogy igaza van; mert nem valami keMemes mulatság nappal láncou lenni, a stépi idillikus estét pedig a fás kamrában tölteni.

Néró ebbeli méltatlankodásában annyira kaparta az ajtót, hogy kívülről a támaszfa eldőlt, s ő egy ugrással az udvaron termett.

Mégis csak okos dolog volt a fára mászni.

Csendesen huzódtam meg helyemen. Nem tagadom, ez a bestia imponáló alakjával és rettenettes basszus hangjával valami tiszteletteljes félelmet keltett bennem. No de jöjjön csak a Mariska majd az áristomba kerül ő ismét.

Türellemmel vártam. Ezen keresztényi erény azonban nemsokára elhagyott. Hirtelen erős nyugoti szél támadt az ég beborult, s olyan sötétség lett mint egy bekötött zsákban. Az eső elkezdett nagy cseppekben esni, de öt percz múlva már nem esett, hanem valósággal szakadt. A czikkázó villámok, iszonyu dörgések és csattogások között kergették egymást. Kétségbeesetten fogódtam meg a hajladozó ágba és Istennek ajánltam a lelkemet.

Arrt gondolni sem mertem, hogy meneküljek. Nem az igért csök, hanem a Néró tartott vissza.

A zivatar elvonult, az ég kiderült. De a mosolygó csillagos ég sem tudott már meg-

1 bárony pipere doboz, 2 üveg parfüm Neuhaus Bernáttól 1 drb. cigarettatartó, Réth Armintól 3 drb. szappan tartó Donagyó Józseftől, 1 barométer baltaalakban Sugár Bélától, egy kettős plüss arc képtartó Vigh Zsigmondtól, 1 pezsgő üveg sőtartó, 1 drb. cigarettatartó 1 darab parfümtartó, 1 szivartartó Wenczel Lajosnéól, 1 drb. óratartó Kratznéól, 1 drb. tábl, 1 drb. ezüst compottal, 1 drb. ezüst gyümölcstartó, 1 drb. ez. kenyér kosár vásárolta az év. növegyelet, 2 granálik gyümölcstartó, 6 drb. kávé csésze Lichneck Andrásnéól, 1 üveg kölni viz Decsi Dezsőtől, 1 üveg rum Krizmanics Jánostól, 1 doboz levélpapír Krécsi Nándortól, 1 pálinka szervice Kuneczól, 1 hamútartó Szilasi Korneltől, kézimunka asztalfutó Lippner Emmától

— **Háztartás.** Kurthy Emloé szerkesztésében és az Alkenaeum r. t. kiadásában havonként 3-szor megjelenő „Háztartás” a magyar gazdaszövegek egyetlen magyar lapja, mely a háztartás minden ágában utgaigazítást ad, helyi- és közeli köpekkel magyarázva. A „Háztartás” bő szépirodalmi részét irodalmunk legkiválóbb művelői szerkesztik. Költemények, elbeszélések a legjobb írók tollából élénkítik a „Háztartás” tartalmát. és a mi szintén igen nagy érdeklődésre számít: a divat is szóhoz jut írásban és képen, ennek a maga nemében egyetlen lapnak a hasábjain. A „Háztartás” gyönyörű színes borítékban jelenik meg és előfizetési ára 1/4 évre 4 korona. Mutatványszámot küld ingyen a kiadóhivatal: Budapest, Kerepesi ut 54.

— **Kis Lap.** Több mint negyed évszázad óta gyönyörködött a „Kis Lap” című képes gyermekújság Magyarország apró olvasó közönségét. Hétről, hétre mint szívesen látott vendég kopogtat be a magyar családok hajlékába, a hol vidám gondtalan gyermekek repeső szívvvel várják, ujdondva köszöntik és találgatják, vajjon micsoda szépet, kedveset hoz magával a „Kis Lap” legújabb száma. A „Kis Lap” gyönyörű tartalmához képest díszes kiállításban jelenik meg, mindazonáltal ára oly csekélyre van szabva, hogy mindenki könnyen megszerezheti gyermekének. A „Kis Lap” az egyetlen magyar gyermekújság, melyet a vallás- és közoktatásügyi

magy. kir. miniszterium az elemi népiskolák tanuló ifjúságának olvasmányul ajánlott. Előfizetési ára 1/4 évenként 2 korona. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal: Budapest, Kerepesi ut 54.

— **Hol vegyünk cserép kályhát?** Ott ahol a legjobbat, legszebbet és mégis a legolcsóbbat lehet kapni! Nincs az a külföldi czég, amelynél szebb és jobb cserépkályhát lehet kapni, mint Szabadkán *Dániel József* kályhagyárában. Hazai iparosainkat kötelességünk pártolni, különösen akkor, ha versenyképesek és hogy *Dániel József* cserépkályhái minden kritikán felül állanak, arról mindenki meggyőződhetik.

## Törvényték.

### Tomics áldozata.

Tomics Miklós az idegenbeszökött papulav martir, nyomda és palota tulajdonos, nyomtatványszállító stb. stb. — **miat biztos forrásból értesülünk — Párisban idők mostanság.** (Becces figyelmébe ajánlatik egyébként ez a körülmény, az ügyességnek.) A legközelebbi címet is meg tudjuk nemcsakára, amit az érdeklődőkkel közölni fogunk.

Ez azonban most csak úgy jutott eszünkbe, hogy Tomics miatt került mint vádlott a büntető járásbíró elé Dugovics Imre hírlapíró társunk.

A Tomics miatt meghurcolt hírlapíró ártatlansága beigazolódott ugyan, de nem bántó-e, hogy ennek a szegény embernek is Tomics miatt kellett a család csuf vádjának terhét hónapokig viselni.

Ki tudja kik jönnek még bajba, kiket fog kelemetlenség érni, kiket fognak meghurcolni emiatt a papucos legényből lett nyomdatulajdonos miatt, ki Párisban a kiállításon — sétál: szabadon, előkelőn.

Kelemetlen ránk nézve, hogy Tomicscsal együtt kell emlegetnünk mindenkor olyan embereket, kiknek csak az a szerencsétlenségük, hogy Tomicscsal egy tából ettek, egy pohárból ittak, vagy hogy átvették kénytelen keletlen Tomics örökét.

Dugovics Imre is azok közül való, ki át-

vette Tomics örökét. A fővárosból hívták le a néhai való Bácska Ujsághoz munkatársnak.

Mikor aztán Tomicsnak el kellett szökni a Bácska Ujság átváltozott „nyomda- és kiadó-vállalat”-lá, melynek egyik tulajdonosa, vagy inkább kiadóhivatali főnöke Dugovics Imre lett.

A vállalat átvette Tomics aktívait és passzívait, (többek között egy bécsi valami „Schriftgeßerei Eduard Scholz” nevű czégnek járó tartozást is. A czég részére Dugovics Imre mint elfogadó írta alá a váltókat így: „Bácska Ujság kiadóhivatala Dugovics Imre.”

A bécsi firma azonban nem tanult meg magyarul és a váltókat így intézvénnyelte: Bácska Ujság kiadó- és nyomda vállalat Dugovics Imre urnak Szabadka.

A váltót perelte és akkor arra a meglepetésre jutott, hogy Bácska Ujság kiadó- és nyomdavállalat nincs, tagjai nincsenek és hogy az ő követelése meghalt.

Kapta magát és család büntette miatt feljelentette Dugovics Imrét. Hosszu vizsgálat után család vétségé miatt a büntető járásbíró elé került az ügy és ma volt a tárgyalása Szubbotich járásbíró előtt.

A tárgyalás folyamán beigazolást nyert az, hogy Dugovics Imre teljesen ártatlanul hurcoltatott meg, hogy ő nem csalta meg a czéget, mert nem mint a vállalat cégvezetője, hanem mint a „kiadóhivatal” főnöke írta alá a váltókat és a bécsi czég követte el azt az ügytelenséget, hogy a kiadóhivalt kiadó- és nyomda vállalatnak hitte. Dugovics Imre tehát felmentetett a család vádjá és következményeinek terhe alól.

Hiszszük, hogy Tomics többi áldozatai is minden baj nélkül kikerülnek a csávából, a mibe ártatlanul keoerődtek.

## Nyilttér.\* Válasz.

A vasárnaponként megjelenő „Népszava” című lap f. évi szeptember 16-iki számában ellenem „Egy éhes hivatalnok” főcírással egy közlemény jelent meg Sztipits Márk helybeli főkereskedő aláírásával.

Ezen közleményre, amely engem neveletlen merészséggel kapzsi embernek nevez és azzal vádol, hogy mint árvaszéki jegyző a feleket sarcolom, ezáltal csak az a megjegyzésem, hogy Sztipits Márk uramnak ezen közleményben foglalt épp oly otromba, mint rosszakaratú támadása csak folytatása azon neveletlen magaviseletének, amelyet hivatalos helyiségben hivatalos érintkezés közben obtyinárságának öntudatában velem, mint tisztviselővel szemben, magának megengedett. A most említett jelenetnél talán nem utasítottam vissza kellő erélyvel ezen rőfös kereskedőnek ostoba önhitségét és ettől vérszemét kapva, lépett a hírlapi nyilvánosság terére. Most azonban tisztviselői tekintélyem és egyéni önérzelem parauca felmentésére szautasítom sértegetéseit és rágalomait azokkal pedig, a kiket illet, ez uton közlöm, hogy tisztviselői kötelességemből kifolyólag ezen hírlapi támadás folytán magam ellen fegyelmi eljárást kértem, ennek befejeztével pedig a cikkkező Sztipits Márk uram ellenében a sajtóbírósnágnál fogok magamnak elégtételt keresni.

Szabadka, 1900. szeptember hó 18.

Szarajlics Tivadar,  
árvaszéki jegyző.

vigasztalni. Bőrig átvoltam ázva, s majd megfagytam.

Végre megjött a mentő angyalom Mariska.

Persze ő nem tudta, hogy a Néró kiszabadult a lömlöcből. Azt gondolta, hogy a félszer alá húzódtam a zivatar elől vagy talán hazamenekültem.

Ujra becsukta a kutyát és én lemasztam a fáról.

Szánalmas állapotban voltam.

— Az Istenért, mit szólnak ha holnap otthon meglátják a ruháját?

— Nem tudom, majd az ágyban kigondolom.

A bucsucsókat megadta. Elmélet szerint ennek a csóknak tüzesnek és édesnek kell lenni. De engemet nem melegített föl, sem az izét nem éreztem.

A lelkemre kötötte:

— Meg ne mondja, hogy itt volt.

Nem kellett megmondani.

Mikor sárosan és vízesen a szobámba nyitottam, a legnagyobb meglepetésemre kivilágítva találtam.

Rögtön három dolog ötfött a szemembe, az apám, a nádpálca és a vers.

De hát hogy történhetett az ártulás?

Ugy hogy az ablak egyik szárnyát elfeledtem bekapcsolni, amit a szél elkezdett csapkodni. Az üvegtáblák csörömpölve hullottak ki belőle. E zaj keltette ki az apámat az ágyából. Engemet persze nem talált a párnák között, hanem helyettem meglátta az asztalon a verstördéket. Az a két sor megmondott mindent.

Tudtam mindjárt hányat ütött az óra.

Az apám egy cseppet sem respectálva az én felsőosztályú mivoltomat, úgy megrakott a nádpálcával, hogy még most is érzem ha eszembe jut. Az anyám a ki az én jajgatásomra futott oda — alig birt a kezéből kikönyörögni.

Bezzeg nem sajtott már a válság fájdalomtól a szívem, hanem annál jobban sajtott a hátam.

A kura drasztikus volt, de annyit mondatok, hogy használt. Annnyira használt, hogy azóta nem is eszem vissza abba az isteni nyavalyába, a mit műszóval szerelemnek hívak.

## Királyhalmon

### a Dr. Batizy-féle szőlő telep

a mely 20 hold szőlő fele sasza, 6 sor tövises sodronnyal bekerítve, lakó házzal nagy pakoló színnel minden szüretre eszközökkel és mellék épületekkel ellátva **eladó 25 ezer forintért.** Értekezhetni lehet a tulajdonossal Királyhalmon.

## Hirdetmény.

Önagyméltósága a földművelésügyi m. kir. miniszter ur 5790. elu. VIII/2. számú magas körrendelet folytán értesítette nek a szőlőtulajdonosok, hogy a bortermésük előnyös értékesítését, a helyes kezelésnél követendő eljárását, valamint a mesterséges borok készítésének és forgalomba hozatalának tilalmazásáról szóló 1833. XXII. t. cikkbet tartalmazó „Utmutatás a must és bor ok szerű kezelésére” című könyvecske valamennyi borászati és szőlőszelvi, valamint a gazdasági egyesületeknél, nemkülönben a borászati felügyelőknél (Szabadka, Halászi Lajos borászati felügyelő) 40 fillér árban kaphatók.

Szabadka, 1900. évi szeptember 18.

A városi tanács.

1137 eln. szám 1900.

## Pályázati hirdetmény.

Néh. dr. Rudits József a Szabadkai sz. kir. város területén született, a felsőbb és az ezekkel egyenrangú tanintézetek, valamint a középiskolai és ezekkel egyenrangú tanintézetek növendékei, továbbá a polgári és elemi iskolák szegénysorsu növendékei segélyezésére többrendbeli alapítványi segély-összeget létesítvén, ezen segélyösszegek a folyó tanévben ismét felosztás alá kerülnek.

Ezen alapítványi összegek a következők:

I. A felső és ezekkel egyenrangú tanintézetek tanuló részére: 2 darab 300 koronás, 2 darab 200 koronás és 4 darab 100 koronás.

II. A középiskolai és ezekkel egyenrangú tanintézetek tanuló részére: 2 darab 200 koronás, 4 darab 100 koronás és 12 darab 50 koronás.

III. A polgári iskolák növendékei részére: 4 darab 40 koronás és 12 darab 20 koronás.

IV. Az elemi iskolák növendékei részére: 30 darab 10 koronás és 60 darab 5 koronás.

Felhívom emellett, hogy mindazon szegénysorsu tanulókat, kik ezen Rudits-féle ösztöndíj valamelyikét elnyerni ohajtják, hogy az ösztöndíj pályázati kérvényeket: a) a vagyoni viszonyaikat, b) szabadkai születésüket és illetőségüket, c) azt, hogy elemi, polgári közép vagy felső tanfolyamot tényleg hallgatnak és d) kifogástalan erkölcsi magaviseletüket igazoló okmányaikkal felszerelve *folgyó évi szeptember hó 30-ig bezárólag* Méltóságos Schmausz Endre főispán urhoz Szabadkán nyújtják be.

A nem szabadkai születésű és illetőségű egyének kérvénye figyelembe nem vétetik.

Szabadkán 1900. évi szeptember hó 6-án.

Dr. Gyorgyevits Szreduje,  
b. polgármester

# APRÓ HIRDETÉSEK.

Az apró hirdetések előre fizetendők. Minden apróhirdetés beiktatása. legfeljebb 60 fillérbe kerül és 15 szó lehet minden további szó 4 fillérbe, vastagabb betűből 8 fillérbe kerül. Irtesítések a kiadóhivatástól; levélbeli kérdésekhez válasza való belyeg mellékelendő.

## Jessék hirdetni.

Itt e helyen hirdethető Minden a világon Hogy kinek ke i francia bom Telen avagy nyáron Akinek nincs jégsezkrénye Avagy nevelője Apróhirdetés-k útján Kaphat még befőle; Ki elveszté arany láncát S akarja találni Nem kell annak csak e laphoz Ide elatítani, S véletlenül két láncot kap S arany órái rája. Pedig milyen rettenetes Olcsó ennek ára! Azér, tehát hirdessenek Mindenféle módon Ha van eladó zongora Akármilyen ódon Tyúszszemvágót ha keresnek Avagy szűnyogháló, Vagy ki udvarlónak akar. Egy eleven bárót Az csak ide jöjjön s egy pár Hatásnak fejében Mindent adhat mindent [kaphat] Olcsón jól és szépen I **fi kiadók.**

Egy 50 akós szüretelő kád eladó.

Bővebbet a szabadkai gőzfürdőben.

## Olcsó kenyér!

Ziszta kezelés. Nem szükséges sültetni, mert olcsó és jót lehet kapni.

Naponta

## friss kenyér

különként 341  
fehér kenyér 22 fill.  
házi fél barna 18 fill.  
rozsos kenyér 18 fill.

## Mónus István

k. nyereségében Kossuth-utczában és Rudics-utczában.

## Pénzkecsont

személy-hitel gyanánt kaphatnak katonatisztek városi s állambivatalnokok, továbbá biztos évi jövedelemmel bíró hitelképes egyének, hölgyek is, feltétlen „discretó” mellett, törvényes kamatlábra, minden előzetes költség nélkül. Megkeresések „Coulans és discretó” jelleggel a kiadóhivataltba címzendők. Anonym figyelembe nem vétetik. 467

## Zojás

üzlethez megfelelő tökével

## TÁRS kerestetik.

Bővebbet a kiadóhivataltban. 501

## Mindenemű szabadbani és szoba

## tűzijátékok

nagy választékban kapható 517

Jilgen János fűszerkereskedőnél a színház mellett.

## Kiadó

3 szobás lakás, konyha, pincze, éléskamra és fűskamrával november 1 től. Bővebb felvilágosítást ad a tulajdonos Tamassy Dániel I. kör Bem-utca 161 sz. 512

## Képes szépirodalmi lap

mely 4 nyelven jelenik meg 521

## fix fizetéssel

Szabadkára csakis úriembert keres képviselőül. Cím: „Tollforgató Budapest, főposta, poste-restante.\*

## Lakás

mely 3 4 szobából és mellékhelyiségei áll, esetleg kisebb családi ház bére kerestetik. Megfelelő ajánlatok az ár stb. pontos megjelölésével a kiadóba kéretnek. Csendes és kelmelms. ezimen. 408

## Eladó

az „Othon” folyóirat egész évi folyama 2 forintért.



15742/900. szám.

## Hirdetmény.

Szabadka szab. kir. város tanácsa részéről ezennel közhírré tételik, miszerint a Kelebiai 65 számú egy láncc szőlőföld 374 korona, a Kelebiai 67 számú egy láncc szőlőföld 320 korona, a Kelebiai 69 számú egy láncc szőlőföld 307 korona, a Kelebiai 71 számú egy láncc szőlőföld 372 korona és a Kelebiai 73 számú egy láncc szőlőföld 466 korona kikiáltási árak mellett neh. Vuics Tivadar örökössei kárára és költségére, nem különben a Kelebiai 40-ik számú egy láncc szőlőföld 402 korona kikiáltási ár mellett Varga Dániel terhére és költségére f. évi szeptember hó 26-án d e. 9 órakor a helyszínen (a Kelebia állomás közelében) nyilvános árverés útján örök áron el fog adatni olyképen, hogy az árverezni szándékozóktól a bantépénzül letett kikiáltási ár 10%-a, leütés esetén a vételár 10%-ával azonnal kifizetendő és a Vuics Tivadarnál a lejárt vételári részletek 1900. évi december hó 31-ig, a Varga Dánielnél 1897 évtől lejárt vételári részletek pedig 1900. évi december hó 31-ig a még fennmaradó 7 évi vételári részletek pedig 1900. évi minden év január hó 1-én lesznek fizetendők.

Végül megemlíttetik, hogy a fennebb jelzett földek legnemesebb szőlőfesszők és gyümölcs-fákkal vannak beültetve. Egyéb feltételek a gazdasági tanácsoknál megkaphatók.

Kelt Szabadkán, 1900. évi szept. hó 18-án.

A városi Tanács.



## Hirdetmény.

A t. cz. vevőim kényelmére azon újítást vezettem be, hogy minden héten egyszer és pedig kedden a Kossuth-utczai női és férfi divat üzletben a maradék (csipkék, szallagok, ruhadíszek, pognes, crepdech in ect.) valamint az összes elődömtől is vissza maradt árut

**50%-kal olcsóbban** elárusítom.

Egyben van szerencsém értesíteni, hogy az őszi idényre való újdonságok megérkeztek, melynek megtekintésére a t. cz. közönség figyelmét felhívom

kiváló tisztelettel  
**Bauer Jozefa**



Alapítottott 1835-ben.

Bathányi-utca, Csajkás-féle házban levő

## cserépkályha raktáramra

felhívom a nagyérdemű közönség figyelmét, hol minden e szakmába vágó czikke nagy választékban raktáron van

Tisztelettel

**Dániel József,**  
kályhamester.

Műhely: II. kör László-utca